

2021 中欧企业家峰会青岛论坛举行

深化中欧合作 共享发展新机遇

宋晓华 杨 瑶

11月18日,由青岛市政府、中外企业家联合会主办的2021 中欧企业家峰会青岛论坛举行。论坛以线上线下相结合的方式,同步设有英国伦敦、法国巴黎、澳大利亚墨尔本、西班牙马德里等海外分会场和中国北京、上海、深圳、济南等国内城市分会场,近万名中外企业家、专家学者云端相聚,探索合作共赢新机遇。



图为论坛举办现场。

资料图片

搭建中欧互利共赢平台

本次论坛搭建了开放包容、多边互利的国际交流平台,吸引了众多关注的目光。“中国入世20年,已经成为全世界发展中国家中开放程度最高的国家。”中外企业家联合会联席主席龙永图在视频致辞中表示,中欧企业家峰会从欧洲移师青岛,折射出全球经济重心转移的大趋势,全球贸易投资热土正在从欧洲转向亚洲,特别是中国,应当把握RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)等多边机制机遇,持续推动更高水平开放合作。英国前首相文登·布朗认为,当前全世界正在面临巨大挑战,需要各国加强合作,共同研究提出应对气候变化和金融不稳定等问题的全球性解决方案。“中欧经济伙伴关系非常重要,应当共同关注全球范围内的巨大挑战以及在此背景下开展国际合作的重大意义,唯有携手才能共克时艰。”法国前总理、法国总统中

国事务特使让·皮埃尔·拉法兰表示。

中国人民对外友好协会会长林松添认为,中国已成为世界上第一大投资目的地和第二大消费国,成为欧盟、东盟和130多个国家最大的贸易伙伴。“中欧之间彼此没有根本利益冲突,唯有坚实的利益基础。中欧互利合作互有需要、优势互补、前景可期。”

“去年中国跃居欧盟第一大贸易伙伴,今年前10个月中欧贸易同比增长20.4%。”中国前任驻英大使刘晓明表示,中欧深化经贸务实合作,共同维护自由贸易和多边贸易体制,不仅为各自经济社会发展提供了强大支撑,也将为世界经济疫后复苏、全球产业链供应链稳定增添正能量。

作为论坛举办地,青岛一直与欧洲保持着密切的交流合作。青岛与27个欧洲城市结为国际友好城市和友好合作关系城市,欧洲企业累计在青投资项目1550个。今年以来,青岛与欧洲贸易进出口增速超过30%。

青岛市长赵豪志表示,青岛正聚力发

展实体经济,加快推进数字化转型,坚定不移扩大对外开放,努力打造“一带一路”国际合作新平台,真诚希望同欧洲企业在先进制造、现代服务贸易、绿色低碳等领域深化务实合作,实现互利共赢。

畅享低碳合作未来

面对全球经济的新变局,未来中欧企业将在哪些领域展开合作?论坛上,专家与企业家分享了自己的观点。其中,绿色低碳合作成为热议的话题。

“亚投行将加大气候融资力度,预计到2025年气候变化融资要占核准融资总额的50%。”亚洲基础设施投资银行行长金立群表示,亚投行的投资战略是为低收入成员国提供具有韧性的基建和更低碳的能源解决方案,帮助成员国实现国内、国际气候目标。

日本欧力士集团大中华区董事长刘国平表示,欧力士很早就意识到绿色低碳经济的重要性,开发投资运营了很多低碳绿

色项目,连续4年发布低碳经济、低碳金融社会责任报告,今后在中国也将大力发展绿色金融,推动经济可持续发展。

作为一家根植于欧洲的全资子公司,空中客车近年来不断加强与欧洲航空业多领域、多维度的合作。这一次,空中客车中国公司副总裁、首席财务官菲利普·高塔专程来到青岛,他希望更多中外企业家能够关注到航空业的“碳中和”实践和可持续发展。

法国威立雅中国区高级副总裁黄晓军表示,企业是减碳主力军,中欧企业之间有很多经验可以互相借鉴,中国是全球最大太阳能风电市场,而欧洲有较为先进的技术。“在氢能源领域,欧洲有很多成熟技术,我们愿意将成熟的解决方案和商务模式带到中国。”他呼吁在青岛建立中欧绿色低碳实验窗口,形成模式并加以推广,将更多低碳交流合作推广到中国。

青岛特锐德电气股份有限公司董事长于德翔表示,目前推广风电和水电等绿色能源面临的难题是供应不稳定,如何实现储能稳定非常重要。特锐德搭建的中国最大的特来电充电网,利用电动车聚合成一个零成本储能网络,链接巨大的储能网络,既保证电力系统的安全,又保障了储能。

探路数字化转型升级

全面推进数字化、智慧化转型是企业未来塑造核心竞争力的关键所在。论坛上,嘉宾们探讨了当下企业在数字化转型的路径,表达了企业界对数字化转型的憧憬与期待。

“数字化转型不是一个可选项,而是企业的必选项。”法国欧瑞泽基金集团亚太中国区总裁陈永岚一句话道出了数字化转型之于企业的重要性。他认为,数字化转型应成为企业核心战略的重要组成部分,作为擅

长跨境并购的投资团队,法国欧瑞泽基金集团成立了专门的数字化策划团队,与投资团队一起进行项目考察时,认真评估一家企业的数字化转型现状并给出相关意见。

信中利资本高级合伙人刘朝晨分享了数字化转型催生的新业态、新模式。他认为,数字化不仅能提高企业自身的维度,还能帮助掌握产业链运作规律,进而打造整个产业的生态体系。

以金融数字化转型赋能其他产业,也是此次论坛嘉宾探讨的一大热点。诺安资本总经理赵磊认为,金融行业天然具备数字化的优势,数字化转型也是当下金融行业的一个命题。

与会的青岛企业,也分享了企业数字化转型的经验做法。青岛双星集团董事长柴永森介绍,为持续推进企业的数字化转型,双星沿着数字装备、数字车间、数字工厂、数字产品、数字营销的路径进行了组织重塑,从“胎联网”切入,建立了“工业4.0”+“研发4.0”+“服务4.0”全产业链的数字化生态体系,实现了由“卖轮胎”到“卖服务”的转变。

面对中小企业数字化转型的难题,青岛海尔卡奥斯工业互联网平台首席执行官张巍巍认为,中国大部分企业尚处于从信息化往数字化进阶的阶段,中小企业的数字化转型要从一个点、一个场景入手,提供合适的场景化解决方案是卡奥斯在持续打磨的能力。

青岛独特的数字经济发展优势,吸引不少中欧合作项目在此落地。论坛期间,中欧产业创新合作基金人民币二期基金、外币基金发布仪式举行。中欧基金不仅通过资本招商引进拥有核心技术的欧洲企业和前沿科研成果在青岛落地并产业化,实现“引进来”;也通过资本运作,助力青岛优质企业走出家门,实现“走出去”,以区域金融合作赋能产业升级,推动中欧互利共赢。

水清岸绿大沽河



经过近几年的综合治理,青岛母亲河大沽河如今“河畅、水清、岸绿、景美、人和”,成为当地一道靓丽风景线。上图夕阳映照下的大沽河初冬景色,右图为大沽河胶州段风景。(胶州市水利局供图)

青岛前10个月外贸进出口值已超去年全年

本报电 据青岛海关统计,今年前10个月青岛市外贸进出口总值6975.6亿元人民币,已超去年全年,比去年同期增长36.7%,较2019年同期增长45.8%。其中,出口3943.8亿元,增长29.5%,较2019年同期增长46%;进口3031.8亿元,增长47.5%,较2019年同期增长45.6%。

10月当月,青岛市进出口732.5亿元,增长35.1%。其中,出口428.7亿元,增长30.7%;进

口303.8亿元,增长41.6%。据分析,今年前10个月青岛市外贸进出口主要特点为:

一般贸易和保税物流进出口大幅增长。前10个月,青岛市一般贸易进出口4729.3亿元,增长34.5%,占青岛市进出口总值的67.8%。同期,保税物流进出口1026.5亿元,增长68.7%;加工贸易进出口996.8亿元,增长9.7%。

对主要贸易市场进出口均大幅增长。前10个月,青岛对前三

大贸易市场东盟、欧盟和美国分别进出口1090.5亿元、813亿元和808.5亿元,分别增长54.9%、20.9%和34.8%,分别占全市进出口总值的15.6%、11.7%和11.6%。同期,青岛对韩国、日本和巴西进出口分别增长39.4%、16.3%和29%。此外,青岛对“一带一路”沿线国家进出口2103.3亿元,增长48%,占全市进出口总值的30.2%;对RCEP其他成员国进出口2646.6亿元,增长42.8%,占全市进

出口总值的37.9%。机电产品、劳动密集型产品出口保持快速增长。前10个月,青岛机电产品出口1904.6亿元,增长35.2%,占青岛市出口总值的48.3%,拉高出口增速16.3个百分点。其中,家用电器、集装箱、汽车配件和通用机械设备出口分别增长23.5%、98.7%、22.9%和27%。同期,劳动密集型产品出口818.6亿元,增长17.6%,占全市出口总值的20.8%。(于越)

青岛上合示范区原产地证书审签中心启用

本报电 日前,上合示范区原产地证书审签中心在位于青岛的中国—上海合作组织地方经贸合作示范区揭牌并正式启用,这是国内首个以服务于上合组织成员国经贸合作为特色的专门原产地证书审签中心。

据了解,该审签中心是青岛海关原产地证书虚拟审签中心的重要组成部分,由中国—上海合

作组织地方经贸合作示范区管理委员会与青岛海关共同组建。该中心通过叠加上合示范区平台、资金和海关职能、技术优势,聚焦上合成员国经贸合作,依托入驻的海关原产地签证机构和人员,负责青岛、烟台、临沂、威海等地对上合组织国家出口货物原产地确定以及电子原产地审核、证书签发。

据了解,优惠原产地证书素有“纸黄金”之称,是国际贸易货物享受进口方差别关税待遇的必要凭证。外贸企业通过申办中国—巴基斯坦自贸协定、亚太贸易协定等优惠原产地证书获取巴基斯坦等上合成员国关税减免,进一步降低贸易和生产成本,提升出口产品的国际竞争力。

据统计,今年1—10月,青

岛海关共为2.5万批对上合组织成员国出口商品签发原产地证书,享惠货值88.67亿元,有关企业可享受有关国家关税优惠约2亿元。

上合示范区原产地证书审签中心启用后,将进一步完善示范区功能,为拓展、提升与上合组织成员国的地方经贸合作注入新的动力。(于越)



青岛财政系列惠企政策真正惠及企业

本报电 近年来,青岛市级财政陆续出台一系列政策措施,推动产业高质量发展,2021年支持产业发展资金规模约为100亿元,其中支持制造业和中小企业发展专项资金规模达14.5亿元,同比增长30%。此外,青岛政策通平台三期正式上线,平台自动匹配企业信息,主动精准推送政策,集在线申报、在线审批、结果公示、资金兑现、流程监管等功能于一体,全面实现了财政惠企资金兑现的全流程服务。2021年青岛市级支持先进制造业和中小企业发展专项资金下达率已达99.5%。

在减税降费政策落实方面,青岛市财政局通过电子税务局,为纳税人、缴费人精准画像,在申报环节预设减税降费自动提示的功能,符合政策的纳税人、缴费人在申报过程中即可根据提示进行减免申报,变“人找政策”为“政策找人”,从源头上保障“应享尽享”,实现政策“精准享”。(谭平 徐晓岚)

青岛崂山区推出“智税微厅”服务

本报电 近日,青岛市首个星级商务楼宇网格工作站暨“智税微厅”在崂山区落地建成。“智税微厅”辐射周边7座商务楼宇,覆盖2000余户企业及1.2万余名自然人,涵盖政务、税务、网格等服务功能,可以让办税人员足不出户办理业务,提高办税效率和工作便利。据悉,政府部门配备楼宇专属网格员,全方位引导企业在微厅办理政务自助服务、发票领用、发票代开、证明打印、电子税务局办税、咨询服务等业务,创新打造“办税业务不出楼、行业政策精准推”的办税服务新模式。(谷晶璇 梁倩仪)

青岛胶州推出证照“三联办”服务

本报电 近日,青岛胶州行政审批局开展营业执照与许可证件联合开办、联合变更、联合注销“三联办”改革。“三联办”改革实行“一次申请”,系统自动分类推送,后台联合审批,实时反馈办理结果。通过流程再造、系统对接、数据共享、集成服务,胶州行政审批局打造“一网一链、一门一窗、一号一次”审批模式,实现涉企证照“三联办”套餐式集成服务,进一步提升企业办事便利度和获得感,持续优化营商环境。

扫码亮证服务让行政审批流程再优化

本报电 近日,青岛胶州行政审批局创新推出扫码亮证服务,企业可通过微信电子营业执照小程序,实现林草种子生产经营许可证、劳务派遣经营许可证、医疗机构执业许可证等13类67个许可证的线上申领、下载展示、验证使用。据悉,该项服务使企业可通过电子营业执照查看电子许可证信息,审批人员可在内部系统查看证照签发审批流程,有效解决企业和群众办事过程中多次往返、反复提交纸质材料、重复录入信息等问题,缩短办理时限,提高行政效率,进一步优化营商环境。

(本栏目稿件除署名外由于越整理)